
Un anno fa, avevamo individuato al fine di scongiurare la rottura dell’ Unione Europea, la mutualità dei debiti dei vari 

stati da realizzarsi in via breve attraverso l’emissione di Eurobond e Project Bond la chiave per raggiungere 

l’obiettivo. Sui secondi si è partiti (vedere Mail Aprile 2011 e l’allegato alla presente mail “Terna studia il project 

bond”), sui primi si continua a discutere. (vedere articolo in fondo al documento) 

Nel frattempo però Draghi e Monti, in virtù dei sacrifici che abbiamo fatto e stiamo facendo (sacrifici che hanno  

creato l’avanzo primario più alto nella storia della Repubblica) hanno ottenuto dai sedici colleghi della zona euro 

l’accordo su misure per stabilizzare i mercati dei titoli di stato costringendo la Germania della Merkel ad uscire 

dall’ambiguità e dichiarare di fatto che l’Unione Europea  rimarrà ed essa ne farà parte. 

L’Unione Europea (rimasta una costruzione teorica per oltre un decennio) inizia a prendere forma ed essere una 

realtà con regole ed autorità realmente sovranazionali; dopo i project bond sta nascendo la VIGILANZA UNICA 

EUROPEA con cui la Bce dal marzo 2014 vigilerà direttamente su 200 banche “sistemiche” di diciassette paesi al 

posto delle singole Banche Centrali. 

Scongiurata dunque la rottura dell’euro, è iniziato un percorso di risanamento (per i paesi come il nostro che hanno 

evitato il default parziale (*) e che vogliono rimanervi, percorso che durerà altri diciannove anni e che ridurrà di un 

tre per cento l’anno il rapporto Debito Pubblico/Pil  portandolo dal 120% al 60%; tale percorso avrà successo solo se 

oltre a ridurre il numeratore cioè Il debito (agendo sulla spesa pubblica), farà anche crescere il denominatore (il Pil). 

La variabile chiave su cui intervenire ora per ottenere questo risultato è il CLUP (Costo Unitario Per Unita di Lavoro) 

Entrando in Europa, i paesi meno virtuosi (anche l’Italia dunque) hanno goduto del cosiddetto “dividendo di 

Maastricht” (interessi sul debito pubblico all’1% anziché a due cifre come nel trentennio 1970‐2000) ma purtroppo lo 

hanno “dilapidato” in spesa pubblica anziché usarlo per esser più competitivi nel CLUP (come ad esempio ha fatto la 

Germania).  

 

 



 

E’ su questa variabile che il nuovo governo dovrà intervenire per renderci competitivi e concorrenziali. Il lavoro dovrà 

essere CREATO dall’Europa con opere di interesse europeo che trasvalichino i singoli confini nazionali (i singoli paesi 

europei hanno mercati interni “saturi”) e deve essere CERCATO dove c’è domanda (Paesi emergenti  come il 

Kazakistan,………etc e paesi emersi come Cina, India , Brasile. 

D’altra parte se  Luois Vitton apre ad Altamy e non pensa ad aprire in qualche località italiana come Forte dei Marmi, 

Brescia, Bolzano od europea dove ancora non è presente ci sarà pur una ragione… 

 

 

(°) Default Parziale: posto uguale a 100 il valore del nostro debito pubblico, significa rimborsarne il 70%, il 60%, con 

una perdita definitiva per i detentori della differenza a 100 .  (il 30% o il 40%) 



 

Verso la mutualizzazione dei debiti.(Il sole 24 ore 04.12.2012) 
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